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Rezumat
Obiective. Borul este un element biologic prezent în natură sub diferite forme, însă, există din ce în ce mai multe evidențe că acesta poate fi clasificat drept 
un micronutrient esențial pentru animale și oameni. Studiile preliminare demonstrează implicarea compușilor borului în remedierea unor procese biologice 
din organism, precum inflamația și stresul oxidativ, care pot influența apariția maladiilor cardiovasculare și amplifica acțiunea factorilor de risc. Deși efectul 
exact al compușilor borului asupra organismului uman nu a fost încă stabilit, lucrarea dată își propune studierea evidențelor existente, focusându-se pe 
sănătatea cardiovasculară. Scopul studiului a fost efectuarea reviului literaturii pentru depistarea posibilei influențe a compușilor borului asupra sănătății 
cardiovasculare. 
Material și metode.  Am analizat peste 150 de surse bibliografice, în care au fost evidențiate funcțiile borului și ale compușilor acestuia, dar și a impactului 
lor asupra factorilor de risc pentru bolile cardiovasculare.
Rezultate. Am depistat că cei mai importanți compuși pentru sănătatea umană sunt esterii borului care pot fi preluați din alimentele de origine vegetală 
și pot fi utilizați de către organismul uman direct în metabolismul celular. Aceștia au capacitatea de a modula un răspuns la factorii de risc pentru bolile 
cardiovasculare, precum stresul oxidativ, inflamația, dar și a influența dislipidemiile, diabetul zaharat de tip II, fumatul și obezitatea. 
Concluzii. Studiile actuale sugerează că o dietă bogată în compușii borului, preluați din alimente vegetale, are un efect potențial cardioprotector, fiind 
implicată în diminuarea factorilor de risc pentru bolile cardiovasculare. 
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Abstract
Objectives. Boron is a biological trace element which can be find in different natural compounds, but there is substantial and growing support for it to be 
classified as an essential nutrient for animals and humans. Previous studies suggest an active involvement of boron-containing compounds in the mediation 
of several biological reactions in the body, as inflammation and oxidative stress, which can influence occurrence of cardiovascular diseases and can amplify 
the risk factor impact. Although, the exact role of boron-containing compounds on human body has not yet been established, this work aims to study 
existing results with a special focus on cardiovascular health. The aim of this study was to review the literature and to detect the possible influence of boron 
compounds on cardiovascular health.
Materials and methods. We made an analysis of more than 150 bibliographic sources that highlighted the boron and its compounds functions, and their 
impact on cardiovascular risk factors.
Results. We found out that the most important compounds for human health are boron esters which can be taken from plant-based food and can be used 
directly in human cellular metabolism. These compounds have the ability to modulate a response to cardiovascular risk factors, such as oxidative stress and 
inflammation, but also can influence dyslipidemia, type II diabetes, smoking and obesity. 
Conclusions. Current studies suggest that a rich boron plant-based diet can have a potential cardioprotective effect and can be involved in reducing of risk 
factors for cardiovascular diseases. 
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Introducere
Se presupune că borul este elementul chimic care, alături 

de alte molecule biologic active, stă la originea și evoluția vieții 
pe pământ [1-5]. Implicarea borului în procesele biochimice 
esențiale pentru viața plantelor și animalelor a fost argumen-
tată în numeroase studii [6-13]. Mai recent, a fost enunțată 
importanța acestuia și pentru sănătatea omului [14-17]. Impli-
carea acestuia în remedierea inflamației și a stresului oxidativ 
ar diminua influența factorilor de risc pentru sănătatea cardio-

vasculară, precum fumatul, obezitatea, hipertensiunea arterială 
și diabetul zaharat de tip II [9, 10, 18, 19]. Influența compușilor 
borului asupra sănătății cardiovasculare urmează a fi stabilită.

Scopul studiului a fost efectuarea reviului literaturii pentru 
depistarea posibilei influențe a compușilor borului asupra 
sănătății cardiovasculare.

Material și metode
Pentru a studia influența compușilor borului asupra sănătății 
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cardiovasculare au fost analizate peste 150 de surse bibliografice 
în care au fost evidențiate funcțiile borului și ale compușilor 
acestuia, și impactul lor asupra factorilor de risc pentru bolile 
cardiovasculare și pentru fortificarea sistemului cardiovascular. 

Rezultate și discuții
Dintre toți compușii borului, cunoscuți la ora actuală, cei 

mai importanți pentru sănătatea și nutriția omului sunt esterii 
acidului boric – fructoborații și glucoborații, ce pot fi găsiți 
în compoziția fructelor, legumelor, nucilor și verdețurilor 
[12, 38]. Acești compuși pot fi utilizați direct în metabolismul 
celular uman, în urma căruia sunt parțial transformați în acid 
boric, surplusul căruia este ulterior eliminat din organism [20]. 
Mecanismele implicate sunt cele de transportare intracelulară, 
de modulare a activității enzimatice și a stresului oxidativ [39]. 

Este cunoscut că insuficiența borului în sol cauzează 
reducerea compușilor borului din fructe și legume, fapt corelat 
cu o incidență crescută a artritei [21-23], boală inflamatorie 
asociată cu sănătatea cardiovasculară [24, 25]. 

Numeroase studii au demonstrat că compușii borului 
pot modula un răspuns la stresul oxidativ și inflamator prin 
multiple reacții biologice [10, 11]. Această situație poate deter-
mina dezvoltarea aterosclerozei, fiind un factor etiologic impor-
tant în apariția patologiilor cardiovasculare, reprezentând un 
proces inflamator complex, declanșat de prezența lipidelor 
în peretele vaselor sanguine. Inflamația este elementul-cheie 
implicat atât în apariția leziunilor aterosclerotice, cât și în toate 
fazele de inițiere, progresie, destabilizare și ruptură a plăcilor 
aterosclerotice [26].

Stresul oxidativ joacă, de asemenea, un rol important 
în apariția bolilor cardiovasculare. Unele studii au depistat 
capacitatea compușilor borului de a reduce producerea 
oxigenului reactiv intracelular, sugerând că aceștia ar avea o 

acțiune asemănătoare cu cea a superoxid-dismutazei [27]. Este 
cunoscut că superoxid-dismutaza are o acțiune protectoare 
împotriva aterosclerozei, hipertensiunii arteriale, infarctului 
miocardic și a diabetului zaharat [28].

Și factorii de risc pentru bolile cardiovasculare, precum 
dislipidemiile, diabetul zaharat de tip II, fumatul și obezitatea 
pot fi influențați de compușii borului. Mai multe studii pe 
animale au demonstrat că suplimentarea alimentației cu 
compușii borului a avut drept rezultat micșorarea colesterolului 
total, a trigliceridelor și a fracțiilor lipoproteinelor cu densi-
tate moleculară mică (LDL) și densitate moleculară foarte 
mică (VLDL) [14, 29, 30], alături de mărirea fracției a lipo-
proteinelor cu densitate mare (HDL) [31]. Cu toate acestea, 
efectul compușilor borului asupra profilului lipidic uman este 
nesemnificativ și neelucidat pe deplin [32-33]. 

În alte studii pe animale a fost depistat că compușii borului 
ar putea reduce cantitatea de insulină necesară pentru păstrarea 
homeostaziei glucozei în organism [18].

Suplimentarea dietei cu compușii borului a fost asociată 
cu un risc mai mic al cancerului pulmonar în cazul femeilor 
fumătoare [34]. Alte studii umane au presupus implicarea 
borului în reglarea masei corporale și prevenirea obezității, deși 
sunt necesare multiple studii care ar confirma acest fapt [35-37].

Concluzii
Compușii borului posedă efecte potențial cardioprotectoare, 

fiind implicați în reglarea proceselor, precum inflamația, stresul 
oxidativ, metabolismul lipidelor și în diminuarea factorilor de 
risc pentru bolile cardiovasculare. Studiile actuale sugerează 
că o dietă bogată în compușii borului, preluați fie din alimente 
sau din suplimentele alimentare, poate fi o cale spre un sistem 
cardiovascular mai sănătos. Subiectul dat este unul promițător, 
care ar putea fi abordat pentru confirmarea ipotezei formulate.
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